GIAI BAI 30 TRANG 114 SGK TOAN 8 TAP 2
Pé bai

Cac hinh a, b, ¢ (h.111) gém mot hodc nhiéu ling tru ding. Hay tinh thé tich va dién tich
toan phan ctia chiing theo cac kich thudc da cho trén hinh.

+) Hinh a la lang tru ding co chidu cao la 3em va day la tam giac vudng co hai canh goc vudng la
6cm, 8cm

Suy ra canh huyén 1a m = /36 + 64 = /100 = 10 (em)
Dién tich day la - S = 36.8 = 24(cm?)
Thé tichlang trula: V = S. h = 24.3 = 72(cm?)
Dién tich xung quanh iang tru 13
Sey = 2p.h = (6 +8+ 10).3 = 24.3= 72 (ecm?)
Dién tich toan phan lang tru la:
Sip = Spg + 2.5; = 72 + 2.24 = 120 (cm?)
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Hinh a

+) Hinh a la lang tru ding co chidu cao la 3em va day la tam giac vudng co hai canh goc vudng la
6cm, S8em

Suy ra canh huyén 13 v/6% + 8% = /36 + 64 = /100 = 10 (cm)
Dién tich day la- S = 36.8 = 24(cm?)
Thé tichlangtryla: V = S. h = 24.3 = 72(ecm?)
Dién tich xung quanh iang tru 13
Seq =2p.h = (6 +8+10).3 = 24.3= 72 (cm?)
Dién tich toan phan lang tru la:
Sip = Szq + 2.5; = 72 + 2.24 = 120 (em?)
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Hinh b

+) Hinh b la lang tru dirng tam gidc co ba kich thudc 1a 6em, 8cm, 10cm; chidu cao lang tru la 3em.

Vi 62 + 8% = 36 + 64 = 100 = 10’nén day lang tru Ia tam gidc vudng cb hai canh géc vudng la
6em, 8cm. Do @6, twong ty nhie bai todn & hinh a, ta thu duoc két qua -

V =T72em? 8,,=T2em? &8, =120(cm?).
Hinh c
+) Hinh ¢ 1a hinh gém hai lang tru ding. Hinh lang try mot 1a hinh hdp chir nhat ¢6 cac kich thudc
4em, 1em, 3em | hinh lang try hat 1a hinh hép chi nhat cé cac kich thudc lem, lem, 3em
Thé tich lang trumdtla: V) = 4.1.3 = 12(em?®)
Thétich lang tru haita: Vo = 1.1.3 = 3(cm?)
Thé tich lang try d4 cho 1a
V=V +V,=12+3 =15(cm®)
Dién tich xung quanh cta lang tru mot la:
Seq = 2.(3+1).4 = 32(cm?)
Dién tich mét day cua lang tru mét ia:
Ss = 3.1 = 3(em?)
Dién tich toan phan ctia lang tru mét la:
Sip1 = Seqr +2.84 = 324 2.3 = 38 (em?)
Dién tich xung quanh cda lang try hai la

Sz = 2.(1 + 3).1 = 8(cm?)
Dién tich mot day cda lang tru hai la

Sn e 3.1 = 3(‘:’"2)
Dién tich toan phan clia lang tru hai la:
Stp2 = qu? + 2'Sd2 =8+23=14 (C"l2)

Dién tich toan phén cda lang tru da cho bang tdng dién tich toan phén clia lang tru 1 va 2 trir di 2
phén dién tich chung Ia hinh chi¥ nhat véi céc kich thudc 1lem, 3em. Do d6:

Stp = Stp1 + Sep2 — 2.Shen
=38 + 14 — 2.3.1 = 46(cm?)



Moi cdc em tham khdo thém hedng dan gidi cdc bai tdp trong chwong 4: Hinh lang tru
dvrng. Hinh chop déu hodc cac bai khdc trong chuwong trinh Toan 8 tai doctailieu.com
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